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Застосування в криміналістичній літе-
ратурі терміну «науково-технічні 
засоби» для позначення ним техніч-

них пристроїв, засобів, пристосувань, що 
використовуються в практиці виявлення й 
досудового розслідування злочинів, відо-
бражає об’єктивний стан розвитку техніки 
в умовах науково-технічної революції, коли 
наука і техніка перетинаються і взаємообу-
мовлюють одна одну, а тому і термін саме 
цей більшою мірою відповідає природі 
таких засобів, що використовуються в інтер-
есах виявлення слідів злочинів і здійснення 
кримінального провадження.

Поняття науково-технічних засобів, що 
розробляються криміналістикою, присто-
совуються або використовуються для вирі-
шення її завдань є підсистемою одночасно 
понять «науково-технічні засоби» та «кри-
міналістична техніка» і повністю входить 
до них. Співвідношення понять «науково-
технічні засоби» та «криміналістична тех-
ніка» ґрунтується лише на перетинанні їх 
обсягів, що відносяться до тієї предметної 
галузі, котра визначається використанням 
певної частини науково-технічних засобів 
у протидії злочинності. Враховуючи різно-
манітність підходів до визначення поняття 
«криміналістична техніка» як науково-
технічних засобів, що використовуються з 
метою виявлення й фіксації та дослідження 
доказів, допускаючи можливість її поділу 
на техніку для слідчих, експертів, оператив-
них співробітників, розроблену спеціально 
в криміналістиці та залучену з інших галузей 

знань, практичної діяльності, не можна не 
помітити єдності природи і джерел її похо-
дження, організаційних і правових основ 
застосування, методології пізнання та 
розвитку.

Варто погодитись з тими вченими, які 
зазначають, що технічні засоби збирання 
криміналістичної інформації – поняття 
досить широке, до нього належать будь-які 
технічні засоби, що використовуються як 
знаряддя праці співробітниками правоохо-
ронних органів, які досліджують події зло-
чину. Науково-технічні засоби та методи, що 
їх використовують для виявлення слідів та 
інших об’єктів, також досить різноманітні. 
Сучасні техніко-криміналістичні засоби й 
методи базуються на новітніх досягненнях 
не лише криміналістичної науки, а й неор-
ганічної, органічної, квантової хімії, фізики, 
фізики твердого тіла, теплофізики, криста-
лографії, загальної і молекулярної біології, 
математики, інформатики й кібернетики, а 
також інших наук [1, 71, 73]. Водночас слід 
враховувати ті реалії, що для криміналь-
ного процесуального закону й практики 
його застосування не має значення, яку тех-
ніку використав слідчий, прокурор або 
спеціаліст під час проведення слідчої (роз-
шукової) дії чи експерт під час проведення 
експертизи – запозичену з інших галу-
зей науки і техніки або винайдену в кри-
міналістиці; з внесеними криміналістами 
конструктивними змінами чи без них. Важ-
ливим є те, щоб така криміналістична тех-
ніка відповідала критеріям допустимості у 
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кримінальному провадженні, щоб її вико-
ристання не створювало загрозу життю і 
здоров’ю людей, не принижувало честі й 
гідності особи, не порушувало встановле-
них законом прав та свобод, не посягало на 
законні інтереси учасників кримінального 
провадження. Не менш важливим є й досто-
вірність одержуваних з використанням тех-
нічних засобів результатів та можливість 
їхньої перевірки процесуальним шляхом. 
Для забезпечення цих умов застосування 
криміналістичної техніки повинно ґрунту-
ватись на спеціально розроблених криміна-
лістичних методиках і тактичних прийомах.

В науці криміналістиці на сьогодні розро-
блено декілька класифікацій науково-техніч-
них засобів, що використовуються з метою 
виявлення, фіксації, вилучення й дослі-
дження слідів та інших об’єктів для потреб 
здійснення кримінального провадження. 
Питанням їх класифікації присвячені ґрун-
товні праці М. Б. Вандера, А. Ф. Волинського, 
В.  Г.  Гончаренка, І.  В.  Гори, О.  О.  Закатова, 
Є. П. Іщенка, М. В. Салтевського, П. Т. Скор-
ченка, М. П. Яблокова та багатьох інших вче-
них. Такою, що заслуговує на увагу з огляду 
на практичне значення, вважаємо класифі-
кацію наково-технічних засобів, запропо-
новану білоруським криміналістом і вченим 
Г. І. Грамовичем. На його думку, науково-тех-
нічні засоби можна класифікувати залежно 
від виконуваних за їх допомогою функцій і 
тому він поділяє їх на такі групи: науково-
технічні засоби виявлення слідів та інших 
об’єктів; засоби фіксації; засоби вилучення; 
засоби дослідження доказів; засоби, що вико-
ристовуються в діяльності з попередження 
злочинів та науково-технічні засоби, що 
використовуються в діяльності з організації 
боротьби із злочинністю [2,  53–54]. Такий 
підхід білоруського вченого носить яскраво 
виразний криміналістичний характер і має 
конкретне практичне значення.

Окремі науково-технічні засоби можуть 
бути використані як слідчим, прокурором 
під час досудового розслідування, так і опера-
тивним працівником під час проведення опе-
ративних заходів та експертом під час його 

участі в слідчих (розшукових) діях як спеці-
аліста або під час проведення експертизи. 
Такі технічні засоби використовуються, як 
в кримінальній процесуальній, так і в опера-
тивно-розшуковій діяльності і тому класифі-
кація за підставами «суб’єкт застосування» 
та «сфера застосування» не має істот-
ного практичного значення. Також маємо 
певні сумніви щодо можливості, а головне – 
потреби виокремлення науково-технічних 
засобів як обов’язкових для застосування. 
Спірною вважаємо і класифікацію таких 
засобів за доказовим значенням результатів 
їх застосування, оскільки оцінка доказів здій-
снюється в кожному конкретному випадку 
слідчим, прокурором, слідчим суддею, судом 
за своїм внутрішнім переконанням, яке 
ґрунтується на всебічному, повному й неу-
передженому дослідженні всіх обставин кри-
мінального провадження, оцінюючи кожний 
доказ з точки зору належності, допустимості, 
достовірності, а сукупність зібраних доказів 
– з точки зору достатності та взаємозв’язку. 
До того ж жоден доказ не має наперед вста-
новленої сили, як це передбачено вимогами 
ст.  94 КПК України [3,  55]. Отже, доказове 
значення можуть мати результати застосу-
вання як фізичних, так і хімічних засобів, як 
тих, що застосовані слідчим чи оперативним 
співробітником, так і тих, що застосовані 
спеціалістом або експертом, як вузькоспеці-
алізованих, так і універсальних. Спільним 
у використанні науково-технічних засобів є 
те, що вони можуть і з успіхом використову-
ються для збирання доказів і забезпечення 
доказування під час досудового розсліду-
вання будь-яких злочинів, будь то корупційні 
злочини чи злочини проти життя й здоров’я, 
або у сфері незаконного наркобізнесу.

Сучасна практика виявлення й досудового 
розслідування злочинів вимагає викорис-
тання спеціальних науково-технічних засобів, 
що забезпечують об’єктивність отриманих 
результатів, виправданість застосування пев-
ного криміналістичного засобу в конкретній 
ситуації та його економічність. На задово-
лення таких вимог спрямовані пошуки кри-
міналістів у напрямі створення уніфікованих 
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криміналістичних валіз, спеціалізованих 
валіз, комплектів та спеціальних присто-
сувань, призначенням яких є виявлення й 
попереднє дослідження різноманітних за 
властивостями слідів, речовин чи інших 
об’єктів як під час проведення окремих слід-
чих (розшукових) дій, так і в ході проведення 
оперативно-розшукових заходів.

Наприклад, сьогодні для попереднього 
дослідження наркотичних і сильнодіючих 
речовин вітчизняними та закордонними спе-
ціалістами розроблені спеціальні набори 
експрес–тестів, що відрізняються за їхнім 
складом та способами застосування хімічних 
реагентів. Такими наборами комплектуються 
спеціалізовані слідчі валізи для роботи на 
місцях, де можуть бути виявлені наркотичні 
засоби чи сильнодіючі речовини.

Різноманіття завдань з пошуку й фікса-
ції доказів, що стоять перед співробітниками 

оперативних і слідчих підрозділів, особливості 
слідів, предметів, об’єктів-речовин, які можуть 
бути виявлені, вилучені й визнані речовими 
доказами, специфічні умови застосування 
пошукових криміналістичних засобів під час 
проведення окремих слідчих (розшукових) чи 
негласних слідчих (розшукових) дій, високі 
вимоги до функціональних можливостей 
приладів, їх чутливості, надійності, вагових 
та габаритних й експлуатаційних характерис-
тик зумовлюють потребу й доцільність фор-
мування самостійного наукового напряму в 
межах розділу «криміналістичної техніки». 
Його основною метою має бути розробка 
й створення портативних та безпечних для 
експлуатації засобів пошуку речовин, пред-
метів та інших об’єктів, дослідження й іден-
тифікаціях яких має значення для виявлення, 
розкриття й досудового розслідування злочи-
нів та прийняття правильних рішень у кримі-
нальному провадженні.
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На сьогоднішній день надзвичайно 
гостро стоїть проблема протидії коруп-
ції в Україні, суттєво впливаючи на 

подальшу долю держави та її розвиток. 

Також корупція є однією з найбільших пере-
шкод на шляху європейської інтеграції Укра-
їни до світового співтовариства та розвитку 
громадянського суспільства.
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